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– Valeria Codorean Ilea, care va începe în 24 iunie la Tribunalul Mureş, se anunţă a fi unul 
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Evenimentele culturale din Târgu
Mureş au căpătat amploare în ultima
perioadă de timp. Cel mai recent
eveniment de acest gen a fost Festi-
valul Internaţional – Zilele Şcolilor de
Arte, care este la ediţia a VIII. Ediţia
din acest an a avut loc în perioada 
28-30 mai şi s-a desfăşurat pe mai
multe secţiuni: Secţiunea de Arte
Vizuale, Teatru, Muzică şi Coregrafie.

Andrei Romanică

Şi în acest an, ca şi în anii prece-
denţi numărul participanţilor a
fost foarte mare. Pe holul Palatului
Culturii a fost iniţiată o expoziţie
de grafică, pictură, foto, ceramică
ornamentală iar la sala STUDIO a
Universităţii de Artă Teatrală cei
prezenţi i-au putut urmării elevii
de la clasele de actorie, teatru şi
dans. Pe scena Palatului Culturii
au evoluat elevii de la clasele de
canto popular, canto muzică
uşoară şi canto muzică clasică. 

Participanţii la festival au venit din
toate colţurile ţării dar şi din
străinătate. La ediţia din acest an
au participat elevi din Tîrgu Mureş,
Alba Iulia, Baia Mare, Brăila, Con-
stanţa, Oradea, Reşiţa, Râmnicu
Vâlcea, Satu Mare, Sfântu Ghe -
orghe, Suceava, Târgovişte, Zalău,
Ucraina şi Ungaria. Toţi cei care au
venit la Tîrgu Mureş şi au partici-
pat la festival au fost recompensaţi
cu diplome de participare.
Elevii Şcolii Populare de Arte din
Tîrgu Mureş au avut ocazia de a se
exprima artistic în data de 2 iunie
când a avut loc Spectacolul de

sfârşit de an. Pe scena Palatului
Culturii au putut fi urmăriţi elevii
de la clasele de actorie, iniţiere în
arta mişcării, dans modern, canto
clasic, chitară, pian, vioară, orgă
electronică, percuţie, muzică
uşoară şi populară dar şi taraful
şcolii. Pata de culoare a serii a fost
Grupul folcloric „DOR” al clasei de
canto popular, format la iniţiativa
profesoarei Dorina Oprea, care s-a
prezentat pe scenă cu două melodii
de grup.
„Dirijorul” celor două evenimente
a fost directoarea Şcolii de Arte din
Tîrgu Mureş, Mariana Lelia Albu
iar spectacolele au fost prezentate
de către actorul Cristian Crăciun,
alături de cele două coprezenta-
toare Cristina Pop şi Alina Suciu.
Cu speranţa că cele două eveni-
mente au fost pe placul târgu-
mureşenilor, organizatorii îi
aşteaptă pe iubitorii de artă şi la
ediţiile viitoare ale Festivalului In-
ternaţional – Zilele Şcolilor de Arte
şi la Spectacolele iniţiate de către
Şcoala Populară de Arte – Tîrgu
Mureş.

Rostul politicii, spunea Platon,
este de a realiza conducerea oa-
menilor. O definiţie extrem de
simplă, care în zilele noastre nu
mai înseamnă nimic. Eventual
ne face să zâmbim. Din punctul
de vedere al cetăţeanului, această
sintagmă “conducerea oame-
nilor” s-a transformat, fără echi -
voc, în “manipularea oamenilor”
ori “umilirea oamenilor”. Ne
simţim umiliţi de această…
lume, a politicii, cu tot ce în -
seam nă ea, care se dovedeşte a fi
din ce în ce mai departe de rea -
lităţile societăţii româneşti. No -
ţiunea de om politic a devenit
sinonimă cu cea de şarlatan, par-
venit, oportunist sau toate la un
loc. Cei cărora nu li se potrivesc
aceste caracterizări sunt ori foar -
te abili în a-şi ascunde adevărata
faţă, ori încă nu au fost pervertiţi

de “sistem”. Repet, încă. Pentru
că vor fi. Altfel nu ar fi pornit
pe acest drum. Idealiştii au re-
nunţat de mult.
Politicul întinează tot ce atinge. Şi
cum, din păcate, politicul e în
toate, suntem condamnaţi să
trăim în această mocirlă, umiliţi
de oameni a căror principală “ca -
litate” este lipsa de scrupule. Acest
fapt este şi mai evident în perioada
campaniilor electorale. Ca acum.
Tîrgu-Murşul a văzut în trei zile
mai multe “capete luminate”
decât a văzut într-un an. Şi nicio-
dată lumea nu a fost mai puţin in-
teresată de vot decât acum.
Discursurile politice curg în van.
Nimeni nu le mai ascultă. Într-o
urbe mică unde politicul îţi con-
duce nu numai activitatea de la
locul de muncă, ci până şi viaţa
personală, oamenii s-au transfor-
mat în nişte roboţi care funcţio -
nează într-o rutină deplorabilă. Nu
mai există bucurii, nu mai există
momente de relaxare. Şi acestea
sunt umbrite şi întinate de câte un

politician zelos, venit să trans-
forme scena oricărei ma ni festări
culturale în tribună elec torală. 
Zilele trecute cineva îmi povestea
un episod jenant petrecut la
Năsăud, de zilele oraşului. Urma
să înceapă parada portului popu-
lar în cadrul Festivalului “De
Ispas, la Năsăud”, paradă la care
participanţii joacă şi cântă, că de-
aia au venit. Ei bine, în acest an
parada s-a desfăşurat în muzica
fanfarei locale, transformându-se
într-o procesiune de înmor-
mântare. Motivul? Organizato-
rilor li s-a “ordonat” să interzică
participanţilor să cânte şi să joace
pntru că era aşteptat preşedintele
Traian Băsescu. Încolonaţi fru-
mos pe 2 rânduri, mai mult de
200 de artişti au aşteptat ca
preşedintele să îşi facă apariţia
pentru obişnuita baie de
mulţime, în picioare, mai bine de
două ore. M-am simţit umilită.
Chiar dacă nu am fost acolo. Şi
mi-am adus aminte de vremurile
de dinainte de 89. 
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Rostul politicii

Mariana Cioloboc

fotografiile cititorilor www.infoms.ro/poze

Te pui cu vara?

editorial

Pentru un zâmbet de copil
Zâmbetul unui copil spune mai
mult decât o mie de cuvinte.
Este un gest sincer, nealterat
care vorbeşte despre fericire,
surprindere şi bucurie.

Titus Ilovan

Televiziunea Tîrgu Mureş şi In-
formaţia de Mureş şi-au propus
să aducă de 1 iunie un zâmbet pe
chipul unor copii ce poate mult
prea devreme au început lupta
cu destinul. Este vorba despre
prichindeii internaţi la Secţia de
Hemato-Oncologie Pedriatică
din cadrul Spitalului Clinic
Judeţean de Urgenţă Mureş care
au primit de ziua lor o sumede-
nie de jucării şi cărţi. Pentru
aceşti copii, ziua de 1 iunie a fost
una fericită. O zi în care au tre-
cut peste boală, peste suferinţă şi
au făcut ceea ce ar trebui să facă
fiecare copil. Să se joace.  

Alertă de alegeri

Un număr de 169 de ofiţeri din
cadrul Inspectoratului pentru
Situaţii de Urgenţă „Horea” vor
asigura paza în 80 de secţii de
votare în localităţile Tîrgu
Mureş, Reghin, Sărmaşu,
Târnă veni şi Sighişoara. De
ase menea la nivelul fiecărei
subunităţi se va constitui o re -
zervă de personal  necesară în-
locuirii la nevoie a subofiţerilor
din pază. Pentru prevenirea
unor situaţii neplăcute, con-
ducerea ISU Horea recomandă
câteva măsuri ce trebuie res -
pectate pentru a se elimina
riscul producerii unor incendii.
Astfel, fumatul în interiorul
secţiilor de votare este interzis,
totodată se interzice efectuarea
lucrărilor cu foc deschis în
clădire premergător şi pe du-
rata desfăşurării procesului
electoral. Şi poliţiştii se pre -
gătesc de alegeri. Peste 1.000
de poliţişti mureşeni vor fi an-
grenaţi în activităţile specifice
pentru asigurarea ordinii cu
ocazia alegerilor europarla-
mentare. Poliţia mureşeană va
asigura paza pentru aproape
260 de secţii de votare. Astfel,
la nivel judeţean, 515 poliţişti
vor asigura paza secţiilor de
votare, în timp ce alţi 370
poliţişti vor fi angrenaţi pentru
misiuni de ordine şi siguranţă
publică. Totodată, un număr de
72 de poliţişti vor constitui re -
zervele de intervenţie şi vor in-
terveni în cazuri speciale.  

ŞTIRI pe scurt

Săptămâna Şcolii Populare de Arte

Ovidiu Furnea
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REGULAMENT CONCURS

Câştigă o casă de grădină!
(extras)

Informaţia de Mureş va publica săptămânal un
talon de concurs, până în data de 18 iunie 2009,
inclusiv.

Fiecare talon completat corect şi integral (in-
clusiv chestionarul) şi trimis prin poştă până la
data de 18 iunie (data poştei) sau adus per-
sonal la redacţia Informaţia de Mureş (până la
25 iunie) este automat înscris în concurs.

Câştigătorul va fi desemnat prin tragere la sorţi,
în data de 27 iunie, în cadrul emisiunii “Viaţa
Satului Mureşean”.

Numele câştigătorului va fi comunicat şi în
numărul din 2 iulie al săptămânalului Informaţia
de Mureş. 

Angajaţii publicaţiei Informaţia de Mureş, cei ai
Televiziunii Tîrgu Mureş, cât şi rudele de gradul
întâi ale acestora nu pot participa la concurs.

Talon de participare la concursul

Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Completează talonul de concurs şi chestionarul alăturat şi trimite-le pe adresa
redacţiei, str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, până la data de 19 iunie (data
poştei) sau adu-le personal până pe 22 iunie.

Regulamentul concursului îl puteţi consulta pe www.infoms.ro/concurs

decupează aici

Studii
Şcoala generală Liceul
Învăţământ superior

Vârsta
sub 25 25-50 peste 50

Nivelul veniturilor (RON)
sub 500 500 - 1.000
1.000 - 1.500 peste 1.500

Plănuiţi ca în următorul an să
faceţi următoarele investiţii:
casă renovarea locuinţei
autoturism echipamente IT
vacanţă electrocasnice
telefon produse de asigurare
nu îmi permit nici un fel de investiţii

Ce tip de presă preferaţi?
presa locală presa centrală

Unde preferaţi să citiţi presa?
acasă în sala de aşteptare
la serviciu la coafor, frizerie
la cafenea, restaurant
în mijloace de transport în comun

Ce gen de articole preferaţi?
politic reportaje
economic social
sănătate învăţământ
sport tradiţii, folclor
shopping modă, cosmetică
auto-moto design, casa şi grădina
monden divertisment
cultură integramech

es
ti

on
ar

pr
of

il
ul

 c
it

it
or

ul
ui

#

Câştigă O CASă dE GRădiNă cu Informatiade Mureş

La mai bine de trei ani de când a
ieşit pe piaţa muzicală, devenind
în scurt timp cea mai vândută,
ascultată şi îndrăgită piesă de
muzică populară românească a
ultimelor decenii, „puşca şi
cureaua lată” a devenit obiect de
dispută în instanţă.

Ana Buta 
Eugenia Kiss

Mircea Simionca afirmă că el
este cel care a scris versurile şi
muzica melodiei şi că Traian Ilea
i-ar fi luat melodia fără să îl con-
sulte, pe când Traian Ilea susţine
contrariul. „Am auzit prima dată
melodia la un bal al vânătorilor
în Munţii Apuseni. Nu seamănă
deloc cu ceea ce susţine
Simionca că ar fi compus. Linia
melodică, versurile, sunt altele”,
ne-a spus Traian Ilea în urmă cu
mai bine de un an, atunci când
au început să circule primele in-
formaţii referitoare la „un  furt”

al melodiei. 
Rapsodul popular Mircea Simio -
nca nu s-a lăsat mai prejos şi a
contraatacat. „Eu am scris ver-
surile cu mulţi ani în urmă.
Atunci când îmi aminteam de
bunicul meu, fost vânător, care
la anii bătrâneţii privea la puşca
ce îi atârna în cui şi ofta:”ce băr-
bat am fost odată”. Am folosit în
text nume de locuri care se
regăsesc doar la mine acasă.  Am
compus piesa în anul 2000, în
2002 o cântam deja. Dar am avut
un presentiment legat de ea şi
am înregistrat-o la OSIM încă
din 2000. Titlul original este
„Când eram tânăr fecior”, iar
drepturile intelectuale ale piesei
îmi aparţin 100%”.   

Un şlagăr 
de un miliard

Înregistrată la OSIM în 2000,
preluată de cuplul Traian Ilea –

Valeria-Codorean-Ilea şi devenită
hit în 2007, melodia le-a adus
acestora din urmă celebritatea şi
mulţi, foarte mulţi bani. Bani
din care Mircea Simionca le cere
nici mai mult nici mai puţin
decât o sută de mii de lei. „Vreau
să se ştie că e cântecul meu, să
nu mă mai întrebe unii după
concerte de ce cânt cântecul lui
Ilea. Să nu mai simt acea durere
constantă. Vreau să devină în
sfârşit o bucurie acest cântec” a
spus Simionca. 
De când a izbucnit scandalul
legat de această piesă, tot mai
mulţi solişti şi realizatori de
emisiuni de profil s-au implicat
în această dispută, devenind par-
tizanii câte unei cauze. Unele
voci susţin că Simionca ar fi pre-
luat el primul linia melodică de
la un alt rapsod, mai obscur. Alţii
că Traian Ilea şi Vlaeria Codo -
rean - Ilea ar fi auzit cântecul în
timpul unei înregistrări tv în
care aveau doar rol de figuranţi. 

Cert e că acest cântec a devenit
celebru. Şi prin acest proces in-
tentat de presupusul autor, pre-
supuşilor hoţi, s-a deschis calea
spre instanţă a unui fenomen
tabu până acum: fenomenul pre-
luării de texte şi linii melodice
fără acceptul celor care le-au
compus sau le-au cântat până
atunci. 
Procesul care va începe în 24
iunie la Tribunalul Mureş, se
anunţă a fi unul spectaculos. Pe
măsura „puştii...”. Dacă Mircea
Simionca cere „doar” daune
morale de o sută de mii de lei şi
drepturi din vânzările melodiei,
Traian Ilea ne-a declarat că
primul lucru pe care îl va cere
instanţei este expertizarea psihi-
atrică a lui Simionca pentru a
vedea dacă are de-a face cu un
nebun sau doar cu un excroc.  
Cine pe cine va împuşca? Vom
afla în sfârşit cine va rămâne cu
puşca şi cine va cânta „ce fecior
am fost odată”...

Criză de locuri 
în grădiniţe

Locurile din grădiniţele mure -
şene au fost ocupate în numai
două ore. Deşi înscrierile au
început luni, miercuri deja
grădiniţele nu mai primeau
cereri. Înscrierile ar fi trebuit
să înceapă luni, la ora 8
dimineaţa, însă datorită mul -
ţimii adunate în faţa instituţi-
ilor de învăţământ depu nerea
cererilor a început cu o jumă-
tate de oră mai devreme. În
numai 2 ore toate locurile s-au
epuizat. Pentru a nu-i refuza
pe părinţii care au stat la rând,
conducerile unor grădiniţe au
majorat numărul de copii într-
o grupă iar altele s-au orientat
după solicitările părinţilor şi
au transformat grupe cu pro-
gram normal în grupe cu pro-
gram prelungit. Au fost
gră diniţe care au trecut de
hop-ul înscrierilor încă de
acum câteva luni şi au accep-
tat numai atâţia copii câte
locuri existau, pentru ca gru-
pele să nu devină supraaglo -
merate. La nivelul judeţului
Mu reş funcţionează  433 de
grădiniţe, dintre care 35 în
municipiul Tîrgu Mureş. 

200.000 de euro
pentru IMM-uri 

200.000 de euro. Este suma
maximă de care poate benefi-
cia un operator economic. În
şedinţa din 20 mai, Guvernul
a majorat de 20 de ori bugetul
alocat schemei de ajutor de
stat pentru sprijinirea IMM-
urilor, respectiv de la 5 mi -
lioane de euro la 100 de
milioane de euro. Valoarea
maximă a ajutorului de stat
pentru o întreprindere este de
200.000 de euro, până în 
2011, reprezentând fonduri 
ne rambursabile. Potrivit 
re pre zentanţilor Ministerului
Fi   nan   ţelor Publice există un
interes crescut al IMM-urilor
pentru a beneficia de acest
sprijin, precizând că la des -
chiderea sesiunii de primire, s-
au depus 62 de dosare cu
valoare a investiţiilor de 6,9
mi lioane euro.

ŞTIRI pe scurt„Puşcă şi cureaua lată” în instanţă
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În inima codrului, pe
Valea Gurghiului...

Frunză verde-a bradului, 
Pe Valea Gurhiului
Joacă fete şi feciori
Cum se joacă-n sărbători.
Unde apa de izvor
Te astâmpără de dor
Şi la umbra cetinii
Toată vara aş tot doini... 

Oare cine nu ar murmura un cân-
tec doinit acolo unde doar izvorul
cântă şi codrul verde de brad stă şi
ascultă? 

Romanică Andrei Iuliu

Acolo unde ţapina loveşte lemnul
de pe coastele înalte ale Munţilor
Gurghiului, şi coasa taie iarba
crudă... Spre acele locuri a pornit
din nou călătorul nostru pribeag
prin astă lume.

Până aici democraţie...

De aici Hodac şi Ibăneşti. În anul
1949, hodăcenii şi ibăştenii au blo-
cat drumul de la intrările din cele
două sate şi au afişat o pancardă pe
care scria binecunoscuta sintagmă
care şi astăzi mai este valabilă. Nu
au dorit colectivizarea, s-au în-
verşunat împotriva acestui
fenomen şi au scăpat. Râuanii,
cum le spun cei de pe Valea
Mureşului, hodăcenilor şi ibăşte-
nilor, sunt oameni liberi, oameni
care cu greu acceptă toate aceste
“curente” moderne care bântuie
lumea, sunt oameni care ţin la
tradiţiile locului, oameni iuţi la
mânie, aşa cum este apa Gurhiu-
lui. Sunt oameni frumoşi şi sin-
ceri, spun tot ceea ce gândesc, se
exprimă liber, luptă pentru pămân-
turile lor şi pentru ceea ce le
aparţine, ţin de obiceiurile lor cu
dinţii şi le prezintă mândrii întregii
lumi. 

În anul 1901 hodăcenii au trecut
graniţele ţării cu celebrul grup de
căluşari şi s-au prezentat în faţa
Împăratului Frantz Jozsef cu
jocurile văii. Au bătut cu opinca
scenele Vienei, iar clinchetul de
zurgălăi şi loviturile de botă au ră-
sunat ca acasă. Vătaful Victor
Hărşan şi Gheorghe Uicălan,
membru al ASTRA, i-au însoţit pe
aceşti oameni simpli care au plecat
de la coarnele plugului în ţări
străine. Au dus atunci, în 1901,
faima Hodacului în lume. 

Povestea începută
atunci...

continuă şi azi. Hodăcenii de odi -
nioară le-au transmis, aşa cum au

ştiut ei mai bine, înaintaşilor
dragostea pentru ceea ce au avut
mai de preţ, pentru obiceiurile şi
tradiţiile locului. Oamenii trec dar
locurile rămân, casele şi porţile de
lemn cad şi rămân doar ale pămân-
tului, dar ceea ce se păstrează încă
în inimile hodăcenilor este
dragostea pentru frumos. Dacă în
anul 1901 în fruntea hodăcenilor
se aflau Victor Hărşan şi Gheorghe
Uicălan, astăzi hodăcenii sunt con-
duşi cu dragoste şi dăruire de o
dăscăliţă cu suflet mare, Maria
Pop, femeie simplă şi modestă,
venită de pe meleagurile Solo -
văstrului. Grupul folcloric „Hodă -
ceana”, pe care îl conduce, este
format din copii care acum încep
să desluşească tainele scrisului şi
ale cititului dar şi din oameni

cărunţi, peste care au trecut zeci
de ani. Împreună, ei încearcă să
prezinte pe scenele ţării, dar şi pe
cele din afara graniţelor, obi-
ceiurile locului printre care „Claca
la cosit” şi „Obiceiul ţapinarilor de
la Hodac”.

Despre vremuri apuse

Pentru a lua parte la aceste obi-
ceiuri a trebuit să ajungem un-
deva pe Valea Isticeului, la
Canton, mai sus de Toaca. După
un drum care a durat aproape o
jumătate de ceas am ajuns şi la
locul unde trebuiau să se des-
făşoare cele două obiceiuri. Cu
ţapinele în spate hodăcenii au
pornit spre pădure, nevestele 

i-au condus până la porţi, după
care au rămas acasă să se pe-
treacă puţin. Toată lumea era cu
voie bună, cântau, pocneau din
degete, chiuiau, erau fericiţi şi
mândrii că pot arăta unor oa-
meni necunoscuţi ceea ce au
moştenit din moşi strămoşi. 
Când a venit şi vremea cositului
bărbaţii au făcut o clacă. Au în-
ceput să îşi bată coasele, să „dea
cute” şi să cosească cu mare
spor. Iarba era pusă la pământ,
brazdele mari aşteptau femeile
care să le împrăştie pentru a se
usca mai uşor. Iată că apar cân-
tând, cu mâncare la bărbaţi.
Fiecare nevastă avea câte un coş
în care erau puse bucatele care
trebuiau să le potolească foamea
cosaşilor. 
Au întins pe iarba proaspăt cosită
câte un ţol peste care au pus un
ştergar iar pe acel ştergar au
întins masa. Boţul cu brânză,
slănina, cârnaţul şi nelipsitul ji-
nars au stâmpărat foamea şi
setea celor care de dimineaţă, de
pe la ora patru, au început să taie
iarba din poiana de lângă canton.
Mirosul de iarbă proaspăt cosită
nu poate fi descris în cuvinte,
susurul izvorului mereu îţi
dădea senzaţia de sete, vâjâitul
codrului parcă te chema să îi
calci cărările. 
Din nefericire, paşii nu te pot
duce oriunde şi nu poţi face
mereu pe plac sufletului. Numai
ochii minţii pot străbate codrii,
zările şi locurile pe unde omul,
în graba lui de zi cu zi, nu a
ajuns... dar poate va ajunge 
vreodată.

Râuanii sunt oameni
liberi, oameni care cu
greu acceptă toate aceste
“curente” moderne care
bântuie lumea



Alegerile pentru Parlamentul European se
apropie, iar partidele politice au propus
fiecare o listă cu proprii candidaţi.  În total,
318 nume din 6 partide politice şi 2 indepen-
denţi vor încerca să obţină un loc în Parla-
mentul de la Bruxelles. Parlament care atrage
mai ceva decât cel românesc. 

Eugenia Kiss
Pentru conformitate, „Micuţa născută bine”

Iată deci că suntem puşi din nou în faţa ur-
nelor, în postura de alegători. Pe cine vom
alege şi care ne sunt priorităţile, am încercat
să aflăm stând de vorbă cu unii dintre alegă-
tori. Dar ne-am lovit de reticienţa celor sătui
de atâtea alegeri în urma cărora poporul
simte cum îi atârnă tot mai greu pietroiul de
gât. De aceea mulţi declară că vor zice „pas”
acestor alegeri. Cât şi celor de la toamnă. 
Pentru a destinde puţin atmosfera şi a a-i face
ceva mai accesibili pe onorabilii candidaţi, am
zis că cel mai bine, înainte de alegeri, e să îi
cunoaştem pe unii dintre ei, altfel. Să trecem
dincolo de poleiala subţire a personalităţii lor
şi să aflăm cine sunt ei de fapt. Doar ei şi nu-
mele lor.

PDL,  partidul „îngerilor”

Democrat-liberalii au pus în fruntea listei
două nume cunoscute în politica româ neas -
că. Primul este Theodor Stolojan, pe care eti-
mologia numelui său ni-l prezintă ca fiind
„Darul zeilor, răcoros, dinaintea strungii
oilor”. Pe listă urmează „Sfătuitoarea zilei
crucii de vară”, care este nici mai mult, nici
mai puţin dcât Monica Macovei.  „Potecă 
într-o fâneaţă ardeleană” este Traian Ungure-
anu, iar „Creştinul ce s-a lăsat învins” este
Cristian Preda. Tot pe listele acestui partid îl
regăsim pe „Venerabilul Săltăreţ” Sebastian
Bodu, dar şi pe „Cel care a adauga mantia”,
Iosif Matula. Cât despre „Pietrosul discipol al
lui Buddha din albia din doage pentru spălat
rufe”, alias Petru Luhan, nu ştim ce să mai
zicem. Aşa că trecem mai departe la: 

PSD, partidul „durilor”

Primul, bine înfipt în capul listei, este „Durul
şi autoritarul om din Hadria”, recte Adrian
Severin. Urmat îndeaproape de ”Greaua
vârtelniţă ca un proiectil” Rovana Plumb şi

„Colacul mare aducător de milă şi pace”,
Ioan Mircea Pascu.  Nehotărâta partidului
este „Ori românca ori sârboaica”, Daciana
Sârbu. „Fecioara cu zulufi” Corina Creţu
vrea şi ea în Parlament. La fel şi „Victo-
riosul negustor ambulant de ceară us-
cată” Victor Boştinaru. Nu se lasă mai
prejos nici „Durul şi autoritarul mic
butuc” Sabin Cutaş, dar nici „Mica regină
ţigăncuşă”, Vasilica Dăncilă. Îi dă târcoale
umflânud-se în pene „Cel mai bun aristo-
crat roşcat”, Aristide Roibu.  Pe ultimul
loc al listei găsim o persoană „Nemângâ -
iată, plină de amărăciune din dragoste”,
Maria Negoiţă. Listele sunt aşa de lungi
încât trec, repede la un alt partid.

PNL, „ciudăţelul”

Pe listele acestui partid, cei care visează la
europarlamentare parcă s-au luat la între-
cere. Între ei Norica Nicolai este „Luna nouă
care anunţă victoria poporului”. O înghion-
teşte rapid cea care „a renăscut pe cale”, Re-
nate Weber. Din urmă vine şi „Delicata şi
subţirea dar dusă la vale” Adina Vălean. Să
nu o ia razna, le veghează „Protectoare şi
plină de rod” Ramona Mănescu. Avem parte
de puţină culoare din partea „Fiului arab al
ardelenilor” Ben-Oni Ardelean. Tot aici, dăm
de timida „Oaie care trece transversal prin
tufiş”, nimeni altul decât Ovidiu Silaghi. Ei,
şi mai este şi un „Birjar bărbos”, Iulian Su-
rugiu, cât şi un „”Fericit vânător”, Radu Puş-
cariu. Şi ca să nu se dezmintă, lista este
încheiată apoteotic de „Petrecerea cea mare
care şchioapătă”, Claudia Benchescu. Şi uite
aşa am ajuns la...

UDMR 

În capul listei îl găsim pe „Regele
bostanilor” Tőkés László. „Croitoraşul
ambulant”, Szabó Károly, îl însoţeşte, ală-
turi de „Bărbosul din colţ”, Iuliu Winkler.
„Cu mila lui Dumnezeu este încoronat” pe
această listă şi László Já nos. Şi acest partid
are o listă lungă de 43 de candidaţi, toţi de
etnie maghiară. Şi tocmai de aceea nu
înţelegem cum de lista a fost încheiată de
un rus. Adică Orosz Csaba. 

PRM, tot înainte

După unii analişti politici, cotat cu şanse mari
de a reveni pe scena politicii româneşti, PRM

are deschizătoare de listă două nume pe care
le ştiu şi sugarii. „Faimosul lider care dă
poporului cornuri şi pace”, Corneliu Vadim
Tudor şi „ Fermierul lucrător al pământului
care anulează un diez”, Gigi Becali. „Tontul
şchiop din Cipru”, Ciprian Claudiu Tănă -
sescu, le suflă în ceafă. Ţine aproape şi
„Corectul născut din Dumnezeu” Eugen Mi-
hăescu. După atât de mulţi „ei” pe liste dăm
de o ciudăţenie: „Mama pământului şi tatăl
celor mulţi” Dumitru Avram. Ufff. „Mesagerul
blond” al partidului este Angela Bălan. 

PNŢ-CD şi independenţii

Un partid întors în viaţa politică a ţării. O
”Mare de amăraciune la mila poporului” este
chiar numele lui Miluţ Marian, preşedintele
partidului care se află în chiar în capul listei
electorale. Să vedem ce va fi. Şi uite aşa am
ajuns la Elena Băsescu , „Luna găinilor cu
picioare scurte” într-o variantă, sau în alta
„Luna bărbaţilor cu voce în registru grav.”
„Micul şi umilul tată al celor mulţi”, Pavel
Abraham, este cel care încheie lista celor cu
pretenţii la un fotoliu de europarlamentar.
De fapt lista e lungă, şi tocmai de aceea, din
încercarea de a da o notă de decenţă partide-
lor şi membrilor actualei vieţi politice, am
scurtat-o. Fără a avea pretenţii de cunoscă-
tori în ale politicii. Când vă veţi prezenta la
vot, cel puţin poate veţi privi puţin mai de-
gajat listele. Şi veţi pune ştampila acolo unde
credeţi dumneavoastră că e bine.
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Ghici cine merge la Bruxelles?
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Pentru cei care nu ştiu, în judeţul
Mureş, anual sunt aproximativ o
sută de evenimente care doresc să
îi adune pe mureşeni la un loc.
Târgurile simple de ţară, diferitele
evenimente care îi omagiază pe
marii noştrii oameni de cultură,
festivalurile de folclor sau muzică
folk, expoziţiile tematice sau zilele
municipiilor sau oraşelor au un
scop comun, acela de al scoate din
amorţeală pe mureşanul de rând.

Romanică Andrei Iuliu

Nu ştim dacă toate aceste eveni-
mente prezintă interes pentru
omul simplu, dar suntem con-
vinşi că măcar o parte din ele îl
determină să participe. Pentru
mureşeanul de rând, din păcate
cele mai aşteptate evenimente
sunt cele unde micii şi berea sunt
prezenţi, unde înghesuiala e mare
şi muzica nu îi permite să poarte
o conversaţie normală. Chiar daca
situaţia financiară a multora este
modestă, aceştia fac eforturi pen-
tru a-şi permite să iasă într-o
seară pe o terasă din cetate, dacă
ne referim la Tîrgu Mureş, sau pe
vreo stradă principală dacă ne
gândim la celelalte municipii sau
oraşe ale judeţului, atunci când
sunt Zilele localităţii respective.
Chiar dacă e criză omul simte
nevoia să socializeze, să se întâl-
nească cu cei cunoscuţi, să îşi
îngăduie un moment de relaxare.

Interesant este faptul că atunci
când au loc expoziţii, lansări de
carte, concerte şi alte eveni-
mente de acest gen, prezenţa
mureşenilor este destul de
slabă. De cele mai multe

ori, la aceste manifestări
nu suntem nevoiţi să

scoatem bani din
buzunar, uşile sunt

deschise pentru
fiecare om. Cel

mai la în-
demână 

exemplu în acest sens este
Noaptea Muzeelor, unde numărul
celor care s-au bucurat de acest
eveniment a fost destul de redus.

Unde petrecem 
în acest an?

Criză, necriză, cu siguranţă
locuitorii judeţului vor participa
cu mare plăcere la deja bine-
cunoscutele festivaluri de pe Valea
Mureşului şi de pe Valea Gurghi-
ului. Pensiunile în aceste zone
sunt destul de puţine, locurile de
cazare aşijderea, dar cu ceea ce au
noroc mureşenii - şi nu numai -
sunt locurile unde îşi pot întinde
un cort. Bineînţeles că în urma

lor va rămâne debandadă. Că
aşa este românul, pe unde

trece lasă urme. Nu am uitat de Sighişoara Me-
dievală, manifestare care încearcă
să propulseze acest oraş în cir-
cuitul turistic european dar care

pare încă să nu îşi găsească
identitatea.

Dacă vremea este favorabilă toată
lumea va face tot posibilul ca
măcar odată pe an să iasă undeva.
Cei care cu siguranţă nu ţin cont
de vreme sunt cei care participă la
celebrul Festival Peninsula. Acolo
sunt depăşite toate graniţele. 

Alte evenimente la care se merge
într-un număr destul de mare
sunt tradiţionalele festivaluri ale
vinului, berii sau altele asemenea
şi cele care se adresează mediului
rural. „Fiii satului”, „Măsura
oilor” sunt manifestări al căror
scop este acela de a-i întâlni pe
toţi membrii unei comunităţi, de
a păstra vii tradiţiile şi obiceiurile
specifice acestor zone şi, de ce nu,
de a arăta celor mai tineri un mod
de viaţă din care nu am reuşit să
mai păstrăm aproape nimic.
Chiar dacă toată lumea vorbeşte
de celebra criză, noi trebuie să fim
conştienţi că şi aceasta va trece şi
nu este un motiv temeinic ca să
ne îndepărtăm de ceea ce este al
nostru. 
Am moştenit cultură, va lori ines-
timabile, locuri frumoase şi tre-
buie să ne mândrim cu ele. 
Să le păstrăm aşa cum ni le-au
lăsat înaintaşii noştri şi trebuie să
le transmitem generaţiilor vi-
itoare, pentru a nu ne pierdea ca
naţie.

3,5
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de Mureşde Mureş

Evenimente mureşene în criză

Se apropie Festivalul Peninsula

Redescoperă Valea Mureşului Sighişoara în sărbătoare

Zile... zile... zile... zile...
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Sfeştania oilor
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Eugenia Kiss

Mai la deal de la biserica satului,
drumul duce costiş într-o
poiană, unde turma de 230 de oi
a ciobanului Ionică Lazăr şi a
celor patru tovarăşi ai săi petrece
ultima zi acasă. În zori vor lua
drumul Fâncelului pentru a pe-
trece toată vara pe păşunile
alpine. 
Dar până la plecare, ultima zi
acasă este una plină de eveni-
mente. 
Sfeştania oilor, sfinţirea turmei,
a ciobanilor, e pe cale să se pe-
treacă.
Când am ajuns la turma de la
Idicel Sat, ciobanii erau ocupaţi
cu mulsul oilor:
„E ultima mulsoare acasă. De
mâine dimineaţă pornim la un
drum, care ţine patru zile, până
la Fâncel. În fiecare an, la aceeaşi
dată, plecăm până toamna târziu
cu turmele, pentru că sus la

munte iarba e mai bună. Avem
230 de oi, ale mele şi ale celor
patru tovarăşi ai mei, un strun-
gar, doi măgari, cai, câini...dar
suntem obişnuiţi cu stilul ăsta
de viaţă şi ne place. După
sfinţirea turmei, o să ne petre-
cem puţin cu prietenii şi familia.
E ultima ocazie până la toamnă
târziu de a fi toţi împreună”, 
ne-a spus şeful stânei Ionică
Lazăr, în timp ce era ocupat cu
mulsul oilor.
Ceva mai jos de strungă, sub
coroana bogată a arborilor, pen-
tru a marca aşa cum se cuvine
evenimetul, era sacrificat un
berbecuţ. Ultimul sacrificiu din
acest an al turmei. 
Bucătăresele roiau în jurul micii
bucătării, iar invitaţii continuau
să vină, rând pe rând. 
„Ciobănitul face parte din sufle-
tul poporului nostru. Dovadă mai
clară decât „Mioriţa” nu ne tre-
buie. Ce este de menţionat este
că, în ciuda trecerii timpului,
între aceste dealuri ale Idicelului,

obiceiul s-a păstrat aproape ca la
începuturi. Şi azi, aici ciobanii
cântă la fluier, poartă portul po -
pular, pleacă în transhumanţă,
dar înaine de toate îşi sfinţesc
turmele. Ciobanii şi ciobănitul
nu s-au schimbat aproape deloc.
Şi este revigorant şi ne face să de-
venim încrezători şi în viitorul
altor obiceiuri”, ne-a spus Maria
Borzan, directorul Muzeului
Tradiţiilor Populare din Reghin. 

Romantic şi 
neînţeles, 
aidoma unui poet

Nu a trebuit decât să privim în-
spre primul cioban care s-a în-
tâmplat să fie lângă noi. Pentru a
vedea că pe lângă ţinuta clasică
ciobănească - suman, iţari,
cioareci - avea la brâu, bine prop-
tit în şerpar, fluierul din creangă
de alun. Fluierul care ne-a însoţit

istoria ciobănitului. Fluierul în
sunetele căruia turmele de oi
păşteau liniştite. 

Iar atunci când ciobanul a în-
ceput a doini, ne-am dat seama
că încă o umbră ce plana asupra
tradiţiilor noastre a dispărut.
„Ciobanii sunt oameni deosebiţi.
Să nu credeţi tot ce auziţi de la
alţii. Că am fi neciopliţi, răi, vul-
gari, needucaţi. În primul rând
ciobanul este un romantic.

În fiecare început de primăvară, atunci când natura reînvie, când iarba
e numai bună de prima coasă, pe la jumătatea lunii mai, ciobanii cu
turmele lor de oi pornesc în transhumanţă. Se zice că acest obicei e
vechi de când lumea. Şi că întotdeauna, înainte de o porni la drum către
păşunile înalte, turmele de oi trebuie sfinţite. Pentru a fi păzite de rău.
În fiecare loc de unde ciobanii încep să îşi mâne oiţele, obiceiul poartă
câte un nume. Şi este cinstit cum se cuvine. La Idicel sat, acolo unde
tradiţia este la ea acasă, acest obicei poartă numele de Sfeştania Oilor.
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Neînţeles de foarte multă lume.
Ciobanul este un om dârz, care
vorbeşte puţin şi face multe. Tre-
ceţi pe lângă casa unui om ne-
cunoscut şi nu vă pofteşte în
casă. Dar să nu-mi spuneţi că tre-
ceţi pe lângă o stână singuratică
şi ciobanul nu vă cheamă la o
felie de urdă, la un boţ sau la un
balmoş. Ce are şi el pe lângă
stână. Ciobanii sunt oameni spe-
ciali cărora le place viaţa simplă,
trăită în natură şi le plac oile. Şi
cântă la fluier. Nu vă vine să cre-
deţi dar odată ajunse pe păşune,
oile şi câinii răspund chemării
fluierului. Da... ciobanul şi turma
lui... s-ar putea scrie o carte des -
pre asta”, ne-a spus pe îndelete,
întins pe iarbă lângă oiţele lui,
unul din tovarăşii ciobanului,
Mihai Moldovan.
Ne-a intrigat să aflăm că ciobanii
îşi iubesc oile. Şi asta pentru că
suntem tentaţi să le considerăm
„obiectul” muncii. Aşa că am
pornit o mică „anchetă” printre
cei prezenţi la această sărbătoare.
Fără microfon şi fără reportofon.
Toţi cei prezenţi ne-au dat, fie ca -
re, câte un alt  motiv pentru care
iubesc oile. 
„Mieii sunt cele mai pure făpturi
create de Dumnezeu. Fiul Dom-
nului a fost Mielul de sacrificiu
pentru noi. Crescând şi ajungând
oi, sunt la fel de pure ca la în-

ceput. Pentru că mănâncă doar
iarbă, doar ceea ce creşte din
pământul pe care îl calcă în pi-
cioare. Pentru că o oaie îţi dă tot
ceea ce ai nevoie: lapte, brânză,
carne, blană pentru a te încălzi.
Pentru că sunt ascultătoare şi
blânde. Pentru că atunci când
sunt sacrificate plâng ca nişte
copii. Pentru că ne amintesc
mereu adevărul fundamental:
Cristos este adevăratul păstor.
Ciobanii, au doar grijă de oiţele
lui”. Oiţe care sunt gata la Idicel
Sat de a fi sfinţite prin acestă
sfeştanie a oilor. 

Binecuvântarea

Pe platoul „de mai la deal de bi -
serică”, aşa cum îl descriu local-
nicii, oamenii au continuat să urce
toată ziua. Dar la crucea din mij -
locul platoului, părintele paroh
Eugen Micu şi-a început slujba în
jurul orei prânzului, atunci când
turma a fost mulsă, laptele
închegat şi pus la fiert pentru a se
face caşul. 
Atunci când toată lumea şi-a ter-
minat treaba.
„Sfinţim un simbol al crucii pe
care ciobanii îl vor duce cu ei la
munte,  acolo unde vor sta toată
vara, supuşi forţelor naturii.
Crucea aceasta va fi pentru ei adă-
postul spiritual în caz de nevoie

dar şi atunci când în ceasurile li -
niştite, se vor ruga. Sfinţirea apei
şi binecuvântarea turmei sunt
obligatorii. Nici un cioban nu ar
cuteza să plece la munte fără a
primi binecuvântarea Celui de
Sus”, am aflat de la părintele
paroh. 
La slujba de binecuvântare au par-
ticipat pe lângă săteni, ciobani, oas -
peţii lor şi turma de oi. Aproape de
cum a început Liturghia, turma a
amuţit. Oi, miei, măgari, cai, s-au
oprit pentru câteva minute în loc.
Doar atunci când preotul a pornit
să le binecuvânteze, oiţele au ieşit
din amorţire.
Sfeştania oilor are aici la Idicel un
alt înţeles decât în oricare altă
parte. Oriunde altundeva, înainte
de pornirea oilor la munte, fiecare
proprietar de oi îşi estimează can-
titatea de caş şi urdă pe care o are
de primit după cele patru luni pe-
trecute de oi pe munte. Aici însă
totul merge pe încredere. Aşa cum
turma e lăsată pe mâna ciobanilor,
tot ei ştiu cel mai bine ce se pe-
trece sus pe munte, cum e iarba,
cum sunt condiţiile. În final de an,
mereu, toată lumea a fost mulţu-
mită. În aşteptarea zorilor ce
urmau să vină, mesele au fost
umplute de bucate tradiţionale  şi
semn că totul va fi şi în acest an,
tot aşa cum trebuie, cei prezenţi la
Sfeştania oilor au dat drumul
izvorului bucuriei din sufletul lor.
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Informaţia vă prezintă
săp tămânal ofer ta edu ca -
ţională a câte unui liceu din
judeţ.
Vă punem în faţă specia li -
zările, nu mărul de clase, do -
tările şi performanţele
insti tuţiilor de învăţământ
din judeţ, pentru a putea
alege în cunoştinţă de cauză.

Planul de şcolarizare 2009 – 2010

Grupul Şcolar “Gheorghe Marinescu” Tîrgu Mureş

Colegiul Economic “Transilvania” Tîrgu Mureş

Grupul Şcolar „Constantin Brâncuşi” Tîrgu Mureş
Planul de şcolarizare 2009 – 2010

Planul de şcolarizare 2009 – 2010
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LUNI

07:00 ŞTIRILE TTM 
07:30 MATINAL CAFÉ 

cu Elena Purea 
şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 
10:00 TELENEWS 
16:00 FOLYAMATOS JELEN,

Korondi Kingával 
16:55 HÍREK, 

Lovász Ágotával 
17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
18:00 ŞTIRILE TTM 
18:20 ŞTIRILE SPORTIVE,

cu Loredana Cofari 
18:25 METEO 
19:15 VOCEA STRĂZII 
18:30 VERDE-N FAŢĂ, 

cu Cătălin Hegheş 
19:30 ŞTIRILE TTM 
19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 
19:57 METEO 
20:00 CLUBUL PANTALONI -

LOR SCURŢI
20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 

cu Titus Ilovan 
21:15 ARENA SPORT, cu

LOREDANA COFARI 
22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
23:00 ŞTIRILE TTM 
23:30 TELENEWS 

MARŢI

07:00 ŞTIRILE TTM 
07:30 MATINAL CAFÉ cu
Elena Purea şi Liviu Topuzu
08:30 VERDE-N FAŢĂ, cu
Cătălin Hegheş 
09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 

cu Titus Ilovan 
09:30 ŞTIRILE TTM 
10:00 TELENEWS 
16:00 SPORTÉLET, 

Kádár Zoltánnal 
16:55 HÍREK, 

Lovász Ágotával 
17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
18:00 ŞTIRILE TTM 
18:20 ŞTIRILE SPORTIVE,

cu Loredana Cofari 
18:25 METEO 
19:15 VOCEA STRĂZII 
18:30 VERDE-N FAŢĂ, 

cu Cătălin Hegheş 
19:30 ŞTIRILE TTM 
19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 
19:57 METEO 
20:00 AUTOSHOW, 

cu Loredana Cofari 
20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 

cu Titus Ilovan 
21:15 MUREŞ INEDIT, 

cu Eugenia Kiss 
22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
23:00 ŞTIRILE TTM 
23:30 TELENEWS 

MIERCURI

07:00 ŞTIRILE TTM 
07:30 MATINAL CAFÉ 

cu Elena Purea 
şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 
10:00 TELENEWS 
16:00 SPORTÉLET, 

Kádár Zoltánnal 
16:55 HÍREK, 

Lovász Ágotával 
17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
18:00 ŞTIRILE TTM 
18:20 ŞTIRILE SPORTIVE,

cu Loredana Cofari 
18:25 METEO 
19:15 VOCEA STRĂZII 
18:30 VERDE-N FAŢĂ, 

cu Cătălin Hegheş 
19:30 ŞTIRILE TTM 
19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 
19:57 METEO 
20:00 PLAIURI MUREŞENE,

cu Mihai Naşca 
20:30 EDIŢIA DE SEARĂ,  

cu Titus Ilovan 
21:15 SĂNĂTATEA 

NOASTRĂ, 
cu Ferencz Emőke 

22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

23:00 ŞTIRILE TTM 
23:30 TELENEWS 

JOI

07:00 ŞTIRILE TTM 
07:30 MATINAL CAFÉ 

cu Elena Purea 
şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 

10:00 TELENEWS 
16:00 4U, Fülöp Imrével 
16:55 HÍREK, 

Lovász Ágotával 
17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
18:00 ŞTIRILE TTM 
18:20 ŞTIRILE SPORTIVE,

cu Loredana Cofari 
18:25 METEO 
19:15 VOCEA STRĂZII 
18:30 VERDE-N FAŢĂ, 

cu Cătălin Hegheş 
19:30 ŞTIRILE TTM 
19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 

19:57 METEO 
20:00 INFO ARTE, 

cu Gabriela Bacali 
20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 

cu Titus Ilovan 
21:15 GYPSY SHOW, 

cu Rudi Moca
22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
23:00 ŞTIRILE TTM 
23:30 TELENEWS 

VINERI

07:00 ŞTIRILE TTM 
07:30 MATINAL CAFÉ 

cu Elena Purea şi
Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 
10:00 TELENEWS 
16:00 FORUM, Biro Zsolttal 
16:55 HÍREK, 

Lovász Ágotával 
17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
18:00 ŞTIRILE TTM 
18:20 ŞTIRILE SPORTIVE,

cu Loredana Cofari 
18:25 METEO 
19:15 VOCEA STRĂZII 
18:30 VERDE-N FAŢĂ, 

cu Cătălin Hegheş 
19:30 ŞTIRILE TTM 
19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 
19:57 METEO 
20:00 POVESTEA MEA, 

cu Mariana Cioloboc 
20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 

cu Titus Ilovan 
21:15 FIRST LOOK, 

cu Andrada Haba 
22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
23:00 ŞTIRILE TTM 
23:30 TELENEWS 

SÂMBĂTĂ

10:00 4U, Fülöp Imrével 
11:00 VIAŢA SATULUI

MUREŞEAN, 

cu Mihai Naşca

13:00 JURNAL ESENŢIAL 

13:45 CLUBUL PANTALONI -
-LOR SCURŢI 

14:15 CORA-ZONE , 
CU Cora Muntean

15:30 SĂNĂTATEA NOASTRĂ ,
cu Ferencz Emőke

16:15 VOCEA STRĂZII 

16:30 NO COMMENT 

16:45 JURNAL ESENŢIAL 

17:30 AUTO-SHOW, 
cu Loredana Cofari 

18:00 GYPSY SHOW, 
cu Rudi Moca 

19:00 ARENA SPORT,  
cu Loredana Cofari

19:45 INFO ARTE , 
cu Gabriela Bacali

20:15 PLAIURI MUREŞENE 

20:50 NO COMMENT 

21:00 FIRST LOOK,  
cu Andrada Haba 

22:00 TELENEWS 

DUMINICĂ

10:00 4U - Fülöp Imrével 

11:00 VIAŢA SATULUI
MUREŞEAN, 
cu Mihai Naşca

13:00 JURNAL ESENŢIAL 

13:45 CLUBUL PANTALONI -
LOR SCURŢI 

14:15 CORA-ZONE,
cu Cora Muntean

15:30 MUREŞ INEDIT, 
cu Eugenia Kiss

16:15 VOCEA STRĂZII 

16:30 NO COMMENT 

16:45 JURNAL ESENŢIAL 

17:30 AUTO-SHOW,
cu Loredana Cofari

18:00 EDIŢIE SPECIALĂ, 
cu Titus Ilovan

19:15 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

20:15 POVESTEA MEA, 
cu Mariana Cioloboc

20:50 VOCEA STRĂZII 

21:00 FIRST LOOK,
cu Andrada Haba 

22:00 TELENEWS

Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM

În fiecare sâmbătă şi 
duminică de la orele

11.00. O ediţie specială 
cu Ciprian Istrate 
şi Mihaela Sabău

JOI, 4 iunie 2009

- orele 10.00 – Luduş - "Capra cu
trei iezi", spectacol pentru copii
al trupei române.

- orele 19.00 – Sala Mare a Pala -
tului Culturii - Concert sim-
fonic; dirijor Gheorghe Costin,
la violoncel Avéd Kecskés Csilla. 

- orele 19.30 – Teatrul Naţional
- "KRUM", comedie de Hanoch
Levin, regia Theodor Cristian
Popescu - premieră

- orele 21.00 – TEATRU 74 -
Concert Folk-Jazz Alina Manole

VINERI, 05 iunie 2009
- orele 12.00 – Sala Mare a Plat-
ului Culturii – "Lecţie“; Îşi dau
concursul: Orchestra Simfonică
a Filarmonicii de Stat, Szőnyi
Zoltán, dirijor; Iszlai Renáta, Lu-
cian Toma, Fejér Árpád, Demeter
Panna Katalin, Timár Antónia
Lilla, Jakab Roland - elevi ai
Liceului de Artă 

- orele 19.00 – Teatrul ARIEL -
"Animale de hârtie", spectacol
pentru tineret şi adulţi al secţiei
române
- orele 21.00 – Teatrul Naţional
– „Zodia Hazardului”, după Vic-
tor Haum 

MARŢI, 9 iunie 2009
- orele 19.00 – Sala Mare a Pala -
tului Culturii - Concert simfonic
extraordinar de închidere a sta -
giunii; dirijor Franz Lamprecht

(Germania). 
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Mureşeanca Ramona Fabian
este tânăra interpretă care a
cucerit Marele Premiu al Festi-
valului-concurs de interpretare
"De Ispas la Năsăud”, desfăşurat
săptămâna trecută în cadrul săr-
bătorii oraşului bistriţean. Ea a
împărţit onororurile cu Virginia
Irimuş din Buciumi-Maramu -
reş.

Mihai Teodor NAŞCA

Ramona Fabian este cunoscută
mureşenilor graţie emisiunilor
Televiziunii Tîrgu Mureş, unde
a fost intens promovată datorită
calităţilor sale vocale şi a
prezenţei sale deosebite
Ramona s-a născut şi copilărit
în Tîrgu Mureş însă originile
sunt în satul Mărăşeşti din co-
muna Band. A întâlnit cântecul

popular în timpul şcolii când a
fost pusă să cânte pentru diverse
serbări. Şi cum orice licăr de ta -
lent trebuie întreţinut, Ramona
Fabian  a făcut paşii necesari
pentru  a-şi perfecţiona harul,
expus în faţa “marelui juriu”,
aşa cum îi place ei să îi spună
publicului. Personalitatea ei e
completată de o mare dragoste
pentru folclorul autentic şi un
respect deosebit pentru public,
pe care, din păcate, îl întâlnim
din ce în ce mai rar la cei care
urcă pe scenă deşi cel care dă
măsura talentului acestora ste,
paradoxal, chiar acel public.
“Satul a păstrat doar sinceri-
tatea şi curăţenia sufletului
locuitorilor lui şi neştirbită îm-
părăţia naturii. Noi vom cânta
satul în toate cântecele noastre
dar numai aşa cum era el odi -

nioară” afirma ea într-un inter-
viu acordat săptămânalului nos-
tru în urmă cu ceva vreme.
Iată că astăzi Ramona Fabian a
reuşit să impună spiritul satului
mureşean la Năsăud, o scenă
exi gentă şi valoroasă tocmai
prin acest lucru, cucerind pe
lângă voturile juriului de spe-
cialitate şi admiraţia miilor de
spectatori. Şi, aşa cum ştim,
năsăudenii sunt deosebit de cri -
tici cu cei care cântă, poate pen-
tru că au şi avut în “grădina” lor
una din marile voci ale cântecu-
lui popular românesc, pe Valeria
Peter-Predescu.
În aceste zile Ramona lucrează
intens la primul ei album care
va apărea pe piaţă  în această
vară. 
O felicităm şi îi dorim mult 
succes!

La curţile dorului...
Luduşenii sunt mari iubitori de
folclor, participanţi activi şi mai
ales cu sufletele deschise spre
acest gen muzical. Asta o arată
faptele, pentru că ori de câte ori
se organizează aici câte un festi-
val de profil sau un simplu 
spectacol în Casa de Cultură
“Pom  peiu Hărăşteanu” din loca -
litate, răspund prezent. Găseşti
în ei pasiunea aceea ce poate fi
întâlnită la ţăranii noştri de pe
sate, care stăteau cu sufletul la
gură să vadă artiştii de pe bină şi
pentru asta îi apreciez în mod
deosebit. Ştiu să aleagă şi culeg
ceea ce este bun, precum grâul
de neghină.

Mihai Teodor NAŞCA

În ultima duminică din luna flo-
rarului, în Luduş s-a desfăşurat
un amplu festival şi pot spune
acum chiar internaţional şi in-
teretnic, având în vedere ansam-
blurile care au urcat pe scenă.
Un regal folcloric de peste şapte
ore, oferit luduşenilor şi oas pe -
ţilor acestora în ultima zi din
cadrul manifestărilor desfăşurate
cu ocazia Zilelor Luduşene.
Aşadar o manifestare folclorică
dedicată tinerilor dansatori, o
nouă ediţie a Festivalului “La
curţile dorului”. Evenimentul a
debutat în jurul orei 16, când de
la şcoala centrală “Ion Vlăduţiu”
a pornit parada portului popular,
care s-a finalizat în faţa scenei
instalate în faţa primăriei, acolo
unde primarul urbei, Florin
Urcan,  a primit fiecare delegaţie.
Şi nu au fost puţine: Ansamblul
“Cununiţa” din Ruşii Munţi,
Ansamblul de dans maghiar
“Kikerics” din Sighişoara, An -

sam blul folcloric  de dansuri
ţigăneşti “Khelen Chavale” –
“Jucaţi copii” din Luduş, Ansam-
blul de dansuri maghiare “Bi-
borka” din Suseni, Ansamblul 
de dansuri ţigăneşti “Te aven 
bachtale” din Luduş, Ansamblul
“Hajdina” din Luduş, Ansamblul
“Ardeleana” din Câmpia Turzii,
Ansamblul “Ardealul” din Luduş,
Ansamblul “Someşul” din Apa -
hida, judeţul Cluj, Ansamblul
“Transilvania” din Luduş, iar
surpriza zilei a fost un ansamblu
care se numeşte chiar aşa “Sur-
prize” din Golan Pristan -
Ucraina, condus de coregraful
Kirilova Tatiana. Dacă jocurile
noastre ardeleneşti le mai
cunoaştem într-o oarecare mă-
sură fiecare, ansamblul ucrai -
nian a fost pata de culoare,
diferenţa de imagine şi oricum o

atracţie pentru publicului nu
prea obişnuit cu vestiţii dan -
satori ucrainieni şi costumele lor

strălucitoare. Fiecare formaţie a
fost salutată în limba proprie,
oferind astfel un caracter univer-

sal manifestării. Cert este că,
rând pe rând, ore în şir, până
spre ora 20.30, au urcat pe scenă
ansamblurile invitate, cu reper-
toriul propriu, fiind aplaudate
de către mulţimea adunată în
centrul oraşului. Am rămas sur-
prins că ore în şir luduşenii nu
s-au mişcat din loc, sau chiar
mai mult, s-au înghesuit şi la
balcoanele din blocurile vecine
pentru a vedea spectacolul mai
bine. Şi dacă veţi crede că asta a
fost tot pentru acea seară, vă
înşelaţi. De la ora 20.30 au în-
ceput recitalurile, iar luduşenii
parcă primiseră energie, nu -
mărul lor creştea mereu, în ciu -
da duratei spectacolului. Asta
înseamnă pasiune pentru ceva!
Rând pe rând au urcat pe scenă
Răzvan Năstăsescu, Ciprian Is-
trate şi Aurel Tămaş. Dacă doar
cu o seară înainte ploaia le-a dat
bătăi de cap organizatorilor, fol-
clorul a reuşit să alunge norii pe
tot parcursul festivalului.

Afirm încă o dată că muzica şi
dansul sunt înţelese şi trăite nu
numai cu mintea ci şi cu sufletul
de către om, fără să fie nevoie să
le traducem într-o limbă anume.
O scenă încape lumea toată, nu
e nevoie de graniţe sau tratate de
pace. Doar tu şi cultura ta, ofe -
rită pe tavă altora. Poate dacă oa-
menii ar juca şi ar cânta mai
mult, ar fi mai puţine războaie.
Până una alta rămân la ideea pe
care o spunea cineva că de aceea
sunt atât de multe festivaluri
pentru ca tinerii să mai poată
juca, întrucât nu mai există
jocurile tradiţionale în zilele de
sărbătoare.

Marele Premiu al Năsăudului a ajuns în Mureş
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O vedetă populară: Larisa Lup

“ Folclorul este cea mai mare
avere a neamului românesc”

Mihai Teodor NAŞCA

Rep.: Ai început să cânţi nu de
foarte mult timp. Pentru cei
care nu ştiu prea multe lu-
cruri despre tine, cum ai
putea să te prezinţi în câteva
cuvinte?

Larisa Lup: Am 15 ani şi sunt
elevă în Sighişoara, la Gimnaziul
“Zaharia Boiu”. Îmi place foarte
mult să cânt şi mă bucur că m-a
înzestrat Dumnezeu cu acest
har.

Rep.: Acest har despre care
vorbeai, acela de a cânta, este
moştenit din familie sau pur
şi simplu ai îndrăgit muzica
populară?

Larisa Lup: Bunica mea a cântat
în tinereţe iar mama mea în pe-
rioada liceului, la grupul vocal,
însă cred că m-a atras mai mult
Lucreţia Ciobanu. Atunci când
am văzut-o pentru prima dată
m-am îndrăgostit de cântec şi
mi-a plăcut atât de mult, încât
mi-am spus că şi eu vreau să
cânt.

Rep.: Tu locuieşti acum în
acea zonă a Târnavei Mari. În
ceea ce priveşte cântecul po -
pular, care zonă îţi este cea
mai dragă?

Larisa Lup: Sibiul şi Mărginimea
Sibiului.

Rep.: Pentru că acolo îţi sunt
modelele sau simţi că acea
zonă îţi cade mai bine pe
voce?

Larisa Lup: Din ambele motive.
Aşa cum primul album al
Gabrielei Tuţă, o domnişoară pe
care o admir foarte mult, se nu-
meşte “Eu sunt de prin Mărgi -
nime”, ei bine eu nu sunt din
acele locuri dar am ajuns cu su-
fletul pe acolo şi cred că acolo
voi rămâne. 

Rep.: Pentru tine când a fost

prima ieşire pe o scenă, cu
public, întrucât tu nu ai o ex-
perienţă foarte mare în spate
în ceea ce înseamnă cântecul
popular?

Larisa Lup: Eu am început să
cânt destul de târziu, pentru că
la vârsta aceea de 12 ani poate
mulţi dintre copiii care cântau
aveau deja o anumită experienţă.
Primea mea “ieşire” pe o scenă
cu public a fost la Mârşa, lângă
Sibiu.

Rep.: Îţi mai aduci aminte şi
ce piesă cântai?

Larisa Lup: Dacă îmi aduc amin -
te bine era vorba despre piesa
“De dor bade şi de drag” a Ga bri -
elei Tuţă.

Rep.: De curând ai reuşit să
realizezi câteva înregistrări.
Încă nu ai atâtea cât să
formeze un album, însă aş
dori să te întreb de unde sunt
aceste piese  pe care le-ai în-
registrat?

Larisa Lup: Piesele acestea sunt
mai puţin cunoscute, nu pot
spune că sunt culese întrucât ele
sunt cântate de alţi interpreţi, la
care se adaugă două piese din
repertoriul personal şi au fost în-
registrate la Radio Tîrgu Mureş.

Rep.: Ce interpreţi îşi vor
regăsi piesele în vocea ta?

Larisa Lup: Natalia Gliga, Gabriela
Tuţă şi Lucreţia Ciobanu.

Rep.: Îmi spuneai că îţi place
foarte mult zona Sibiului.
Cum se face că ai preluat
piese şi de aici din zona
Mureşului Superior?

Larisa Lup: Pe Natalia Gliga am
descoperit-o în casa bunicilor,
unde era un pick-up foarte vechi
la care am ascultat o placă de
vinil şi m-a impresionat timbrul
vocal şi vocea atât de perfectă şi
mi-a plăcut foarte mult. Şi pen-
tru că bunicii mei sunt de pe

Valea Mureşului mi-am zis că de
ce nu aş cânta şi această zonă. În
plus, ansamblul în care activez
în prezent se numeşte “Ţara cân-
tecelor mele”, deci putem cânta
din toată ţara pentru că sunt
cântecele noastre, ale românilor,
ale neamului românesc. 

Rep.: Ce părere ai despre me-
diatizarea folclorului în rân-
dul tinerilor şi a copiilor?

Larisa Lup: Părerea mea este că
atâta vreme cât nu ai cu ce să te
afirmi la o televiziune sau la un
post de radio, mai bine stai aca -
să. Decât să te duci cu melodiile
altui interpret şi să spui că sunt
ale tale sau dacă tu nu ai voce şi
vrei să cânţi, întâi fă exerciţii, ac-
centuează-ţi valorile şi exersează
pentru a te putea afirma, dacă
într-adevăr îţi doreşti acest lucru.
Muzica pe care o ascultăm mulţi

dintre noi astăzi este una polu-
ată, pentru că este o muzică
compusă, făcută aşa, în doi timpi.

Rep.: Până să ajungi să im-
primi cele opt piese despre
care ne spuneai a trebuit să te
pregăteşti şi să te perfecţionezi
continuu. Cu cine te pregăteşti
pentru a parti cipa la concur-
suri şi festivaluri?

Larisa Lup: Mă pregătesc cu
domnul profesor Ştefan Costea
şi cu doamna profesoară Viorica
Secetă, profesori la Ansamblul
“Ţara cântecelor mele” din
Daneş – Seleuş.

Rep.: Te vezi peste ani un in-
terpret de muzică populară
sau ţi-ai dori şi altceva de la
această viaţă?

Larisa Lup: Mi-ar plăcea să con-

tinui cu  cariera de solist de
muzică populară, însă bineînţe-
les, pe lângă acest lucru, trebuie
să am o meserie de bază. Va tre-
bui să avem şi o altă alternativă
pentru a ne putea duce traiul.

Rep.: Din perspectiva ta, crezi
că cei mai mulţi slujesc fol-
clorul sau se slujesc de el?

Larisa Lup: Cred că mulţi se slu-
jesc de el. Puţini sunt interpreţii
care trăiesc muzica şi simt fol-
clorul aşa  cum este el, pur, lăsat
de la bătrâni, de la neamuri, de
la bunici. Sunt mai mulţi aceia
care poluează folclorul şi se slu-
jesc de el.

Rep.: Ce crezi că i-ar trebui
unui tânăr pentru a ajunge să
slujească folclorul?

Larisa Lup: În primul rând harul
de la Dumnezeu pentru că aşa,
cum spunea cineva, singurele lu-
cruri care ne-au rămas întregi şi
pure sunt credinţa şi tradiţia. Ai
nevoie de exerciţiu şi perse -
verenţă pentru că fără muncă nu
se face nimic şi mai important e
să iubeşti ceea ce faci, pentru că,
dacă nu îţi place ceea ce faci, nu
ai cum să te perfecţionezi. 

Rep.: Ce modele ţi-au servit?
Larisa Lup: Eu am început să
cânt întâmplător, îndrăgostindu-
mă de Lucreţia Ciobanu şi
Gabriela Tuţă, dar au existat şi
alte personalităţi ale folclorului
de la care am avut ce să învăţ.

Rep.: Ce crezi tu că e fol-
clorul?

Larisa Lup: Folclorul este cea
mai mare avere a neamului
românesc. Este modul prin care
omul îşi exprimă dragostea pen-
tru patrie. Folclorul este cân-
tecul acela vechi lăsat din
bă trâni, toate lucrurile care ţin
de un anumit popor.

Rep.: Un gând pentru
mureşeni.

Larisa Lup: Sănătate multă şi
sper să mai audă de Larisa Lup.

Despre Larisa Lup cu siguranţă se va vorbi în anii ce vin, dar pentru
acest lucru un rol important îi va reveni şi ei. Tânara solistă de muzică
populară s-a născut în Sighişoara, pe 29 mai, şi o parte din rădăcini le
are pe Valea Mureşului Superior. Mai are înţelepciunea omului matur,
chiar dacă nu a ajuns nici la vârsta majoratului, şi dialogul devine
chiar o plăcere. În prezent activează la Ansamblul “Ţara cântecelor
mele” din localitatea Seleuş, comuna Daneş. E de ajuns să o asculţi
doinind pentru a-ţi da seama de calităţile vocale pe care le posedă. Îi
place foarte mult zona Sibiului, pe care o şi cântă, şi recunoaşte că
cea care i-a dat imboldul de a cânta a fost Doamna Munţilor, Lucreţia
Ciobanu. A început să cânte la vârsta de 12 ani şi de curând a reuşit să
imprime opt piese, două dintre acestea fiind din repertoriul personal. 

Puţini sunt interpreţii
care trăiesc muzica şi
simt folclorul aşa  cum
este el, pur, lăsat de la
bătrâni, de la neamuri, 
de la bunici.
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Amatorii de senzaţii tari au
avut parte la sfârşitul săp-
tămânii trecute de un adevărat
spectacol pe două roţi, desfăşu-
rat pe Dealul Cerghidului,
lângă Ungheni. Cei 31 de par-
ticipanţi au avut de înfruntat
pe lângă un traseu dificil şi
ploaia torenţială, în cadrul celei
de-a treia etape a Campiona -
tului Naţional de EnduroCross.
Competiţia s-a desfăşurat pe
trei categorii, respectiv ama-
tori, semiprofesionişti şi pro -
fesionişti. La categoria A,
pro fesionişti s-a remarcat mul-
tiplul campion naţional Ema -
nuel Gyenes, iar la celelalte
do uă categorii,  tîrgumureşenii
Mircea Gustav şi Mircea Otto.
Următoarea etapă a Campio -
natului Naţional de Enduro-
cross se va desfăşura peste două

săptămâni la Lăzarea, în ju -
deţul Harghita. Din partea
echi pei tîrgumureşene va parti -
cipa Otto Mircea, care speră să
aducă acasă o medalie de aur.

Recompense de diamant şi
smarald pentru binecunoscuţii
oameni ai fotbalului românesc,
Florea Ispir, Cornel Cacoveanu
şi Iuliu Hajnal. La evenimentul
prilejuit de centenarul Fede -
raţiei Române de Fotbal, aceş-
tia au fost decoraţi cu cele mai
importante distincţii.

Federaţia Română de Fotbal a
sărbătorit 100 de ani de la înfi-
inţare. Alături de nume mari
ale fotbalului intern şi inter-
naţional, au participat la eveni-
ment şi directorul tehnic al FC
Municipal, Florea Ispir, fostul
preşedinte al ASA Tîrgu Mureş,
Cornel Cacoveanu, şi Iuliu
Haj nal, jucător al echipei de
aur a ASA. Pentru întreaga sa
viaţă dedicată fotbalului, Flo-

rea Ispir a fost răsplătit cu Or-
dinul de Merit cu Diamant.
Pentru directorul tehnic al FC
Municipal Tîrgu Mureş, dis-
tincţia primită a însemnat o
recu noaştere a meritelor aduse
de acesta fotbalului târgumu -
re şean şi românesc. De aseme-
nea şi omul care a fost ani la
rând la cârma ASA Tîrgu Mu -
reş, Cornel Cacoveanu, a fost
decorat pentru întreaga sa ac-
tivitate cu Ordinul de Merit cu
Smarald. Tot în cadrul cere-
moniei a fost distins şi Iuliu
Hajnal. De la Centenarul FRF
a lipsit un nume mare al fot-
balului târ gu mu reşean, naţio -
nal şi interna ţional, şi anume
Laci Boloni, care ocupă în
acest moment pos tul de antre -
nor al fomaţiei Standard Liege.

Sportivi 
de diamant

Spectacol pe două roţi

PUBLICITATE



Cartea de identitate provizorie se
eliberează atunci când persoana fizică nu
posedă toate documentele necesare
eliberării cărţii de identitate ţi în cazul
cetăţenilor români cu domiciliul în
străinătate, care locuiesc temporar în
România. Pentru cartea de identitate
provizorie, termenul de valabilitate se sta-
bileşte de serviciul public comunitar de

evidenţă a persoanelor, dar nu poate de-
păşi un an. Actele se depun la serviciul
public comunitar de evidenţă a per-
soanelor pe raza căruia solicitantul are
domiciliul sau reşedinţa. Cazuri în care se
eliberează o nouă carte de identitate:
- la expirarea termenului de valabilitate a
actului de identitate care urmează a fi
preschimbat;

- dacă s-au modificat numele sau prenu-
mele titularului, prenumele părinţilor,
data ori locul naşterii (exemple: schim-
barea numelui/prenumelui pe cale ad-
ministrativă; adopţie; constatarea unor
greşeli de scriere la întocmirea actului de
stare civilă; înregistrarea unei persoane în
poziţia de "copil găsit" şi identificarea ul-
terioară a actului de naştere întocmit ini -
ţial, între acestea existând neconcordanţă
la data naşterii; înregistrarea tardivă a naş-
terii unei persoane, cu înscrierea numai a
anului de nastere);

- în cazul schimbării domiciliului, a de -
numirii sau a rangului localitaţilor şi
străzilor, al renumerotării imobilelor sau
rearondării acestora, al înfiinţării loca -
lităţilor sau străzilor;

- în cazul deteriorarii actului de identi-
tate;- în cazul pierderii, furtului sau dis-
trugerii actului de identitate;

- la expirarea sau revocarea interdicţiei tit-
ularului de a se afla în anumite localităţi

sau de a părăsi localitatea;- când fotografia
din cartea de identitate nu mai cores -
punde cu fizionomia titularului ;

- în cazul schimbării sexului - în cazul
anu larii;

- în cazul atribuirii unui nou CNP;

- pentru preschimbarea buletinelor de
identitate.

În afara documentelor care se cer în mod
normal pentru eliberarea cărţii de identi-
tate, există situaţii în care mai sunt nece-
sare şi alte documente, în funcţie de
motivul pentru care se solicită eliberarea
cărţii de identitate, precum şi de starea
civilă a solicitantului, astfel:

1. În cazul eliberării cărţii de identitate la
împlinirea vârstei de 14 ani

- actul de identitate al unuia dintre părinţi
sau al reprezentantului legal;

- certificatul de căsătorie al părinţilor sau,
după caz hotărârea judecatorească defini-
tivă şi irevocabilă prin care se stabileşte

căruia dintre părinţi îi este încredinţat mi-
norul, dacă părinţii sunt divorţaţi. Minorul
depune cererea pentru eliberarea actului
de identitate, însotit de unul dintre părinţi
sau, după caz, de reprezentantul sau legal,
de persoana desemnată din cadrul centru-
lui specializat aflat sub autoritatea servi-
ciului public de asistenţă socială sau de
persoana căreia i-a fost încredinţat în
plasament.

În situaţia în care părinţii au domicilii
diferite, cererea pentru eliberarea actului de
identitate se semnează de părintele la care
minorul are domiciliul, în condiţiile legii.

2. În cazul persoanelor căsătorite/di-
vorţate /văduve- certificatul de căsătorie/
hotararea de divorţ definitivă şi irevoca-
bilă/certificatul de deces al soţului dece-
dat.3. În cazul pierderii, furtului,
distrugerii sau deteriorarii actului de iden-
titate- un document oficial cu fotografie
de dată recentă, pentru certificarea iden-
titaţii.

CURSURI DE CALIFICARE:

- tehnician în instalaţii electrice 
– 6-9 luni (orice liceu)

- electrician instalaţii energetice 
– 3 luni (minim 16 ani şi 8 clase)

Cursurile se vor derula sâmbăta.

Tel.: 0731.150.389

VÂND

urgent teren în Sîngeorgiu de Mureş –
Tofalău, în suprafaţă de 15 ari, parcelat
(3x5 ari), deschidere 18,6 m, aproape de
utilităţi, ideal pentru construcţii.

Tel. 0729.988.838, 0746.524.458

VÂND 

casă cu etaj pe str. Rodnei din Tg.Mureş.
Suprafaţa totală de 435 mp, living,
bucătărie, 2 băi, 5 camere, 2 pivniţe,
curte şi garaj. Posibilitate mansardă.
Preţ 310.000 euro.

Tel. 0745.773.723.

VÂND

teren ultracentral cu imobil în Tg.
Mureş, suprafaţa totală 1500 mp. Zona
Continental, poliţie, intrare din str.
Călăraşilor. Preţ negociabil.

Tel. 0745.773.723.

VÂND 

27.500 mp teren bun pentru construcţii
diverse (pensiuni, case de vacanţă, vile,
complex comercial, benzinării, etc.), si -
tuat în jud. Botoşani, vecin cu noua lo-
caţie a Mănăstirii Zosin, două laturi cu
pădure, 41 m deschidere la Drumul Eu-
ropean Botoşani – Iaşi. Preţ 2,2
euro/mp.

Tel. 0745.307.070

VÂND

urgent apartament cu 2 camere, cu îm-
bunătăţiri, Bd. Pandurilor.

Tel.0746.524.458, 0729.988.838.

VÂND

casă ţărănească în comuna Livezeni, 31
ari plus anexe gospodăreşti. Preţ
150.000 euro. 

Tel. 0765.192.707

VÂND 

casă în comuna Bogata. Casa are 3
camere, bucătărie, baie, pivniţă, garaj şi
curte. Preţ atractiv. 

Tel.: 0744.275.807

VÂND

casă în comuna Bogata sau schimb cu
apartament cu 2 camere în Luduş. Casa
are 3 camere, bucătărie, cămară, baie,
garaj şi grădină. Preţ convenabil.

Tel.: 0744.275.807

VÂND

casă de vacanţă în Topliţa.

Tel: 0365-809.935

VÂND

apartament cu 2 camere în Luduş, Bd.
1 Decembrie 1918, central.

Tel.: 0744.660064

SCHIMB

garsonieră confort I, de stat, cu aparta-
ment cu 2 camere, tot de stat.

Tel.0723.080.984.

VÂND

congelator, calculator, aparat masaj picioare
cu 3 viteze, cu bule de apă, preţ 254 lei.

Te.: 0745.099.578.

VÂND

10 tone de grâu cu 0,55 lei/kg.

Tel. 0744.275.807.
Societate Comercială VINDE 

spaţiu industrial situat în Sighişoara;
suprafaţa construită – 3600 mp şi teren
– 10.000 mp. PREŢ NEGOCIABIL.

Tel.: 0730.119.685
Ardelean cu experienţă 

în evaluare, organizare, reorganizare,
administrare FERME AGRICOLE, vă
poate ajuta să aveţi o fermă agricolăî
modernă, rentabilă şi ecologică. 

Tel: 0746.924.716

VÂND
piese de schimb pentru Stalowa Wolla: 1.
Bloc motor pregătit pentru asamblare, 1
buc.= 40 milioane lei; 2. Arbore motor
(SW680S), 1 buc = 40 milioane lei; 3.
Chiulasă echipată, 2 buc x 15 milioane
lei = 30 milioane lei; 4. Biele, 5 buc x 5
milioane lei = 25 milioane lei; 5. Pompa
de apă, 1 buc = 3 milioane lei; 6. Tacheţi,
12 buc x 0,8 milioane lei = 9,6 milioane
lei; 7. Pompă ulei, 1 buc = 2,5 milioane
lei; Pompă injecţie folosită, în stare bună,
1 buc = 10 milioane lei şi altele.
Notă: un cumpărător poate avea toate aceste
piese pentru numai 90 mi lioane lei.
Tel. 0745.307.070
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Organizaţia PSD Mureş 

împărtăşeşte nemărginita durere în suflet şi este alături de
preşedintele PSD, Mircea Geoană, în aceste momente
grele pricinuite de trecerea în nefiinţă a tatălui său.

O candelă pentru veşnicie şi o rugăciune pentru odihna
sufletului celui care a fost gen. Ioan Geoană. 

Dumnezeu să-l odihnească în pace.
Sincere condoleanţe familiei îndoliate!

Preşedinte PSD Mureş,
Al. P. Frătean
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Berbec
Începi săptămâna cu stân-
gul, parcă toate merg de-

a-ndoaselea, oricât te-ai strădui tu
să ţii pasul. Primeşti prea multe
refuzuri, ţi se trânteşte de prea
multe ori uşa în nas.

Taur
Eşti solicitat în două di-
recţii: serviciul cere încă

multe de la tine, dar, în acelaşi
timp, şi persoana iubită vrea să te
implici în problemele sale. Te
simţi prins între ciocan şi nicov-
ală.

Gemeni
Călătoriile sunt un coş-
mar, ori din cauza vremii,

ori din cauza traficului. Orice kilo-
metru în plus toarnă o picătură în
paharul toleranţei, încât este firesc
ca atunci când nu mai suporţi, să
dai în clocot. Atenţie: nervii pot
genera situaţii riscante.  

Rac
Situaţia financiară cu -
noaş te o ameliorare trecă-

toare, iar acest nou suflu apare
exact când aveai mai mare nevoie
de bani. Nu va dura mult senzaţia
de bună stare, pentru că tot ce
primeşti ai şi programat pentru di-
verse plăţi urgente.  

Leu
Eşti cu gândul departe, la
o destinaţie unde ţi-ai

propus să ajungi în foarte scurt
timp. Pregăteşte totul dinainte, ca
să fii sigur că vei avea o călătorie
perfectă. Simţi că va fi o călătorie
superbă, ca vei cunoaşte acolo oa-
meni simpatici şi vei trăi eveni-
mente de vârf.

Fecioară
Ceva nu merge tocmai
bine acasă. Lipseşte un

mic detaliu pentru a putea spune
că tot ce ai aşteptat se întâmplă.
Poate nişte prieteni te anunţă că
renunţă la vizita plănuită. 

Balanţă
Starea psihică este foarte
vulnerabilă, pentru că te

laşi furat de idei care nu se vor ma-
terializa. Ai grijă ce aştepţi de la
ceilalţi, pentru că nu se va împlini
aşa cum vrei. Revino cu picioarele
pe pământ şi acceptă realitatea aşa
cum este, chiar dacă doare. 

Scorpion
Toate par să revină încet la
normal în casă, relaţia cu

partenerul de viaţă cunoaşte o sta-
bilizare benefică, renunţând la con-
flicte, la ton ridicat sau la
nemulţumiri permanente. Profită
pentru a da un avânt carierei. Săp-
tămâna este favorabilă din toate
punctele de vedere.  

Săgetător
Priveşti spre viitor cu deza-
măgire, de parcă nu ai dori

să mai aibă loc vreodată sau, dim-
potrivă, când vezi cât mai ai de
aşteptat, îţi pierzi orice interes.
Timpul devine apăsători: ori trece
prea lent, ori prea repede. 

Capricorn
Inima ta e plinăde bucurie
şi optimism, pentru că au

loc evenimente frumoase, care te ung
pe suflet. Poate e întâlnirea cu cineva
drag, poate e regăsirea unui moment
de linişte doar pentru tine sau un
cadou pe care îl primeşti anticipat,
dar care vine ca o rază de bucurie.

Vărsător
Aştepţi cu sufletul la gură
un anumit moment ce va

avea loc în curând, iar nerăbdarea
devine enervantă. Ai vrea ca totul
să se petreacă mai repede, pe loc
dacă s-ar putea. 

Peşti
Deşi ţi se oferă o şansă rară,
de care ar trebui să profiţi,

te va prinde pe picior greşit, cu
riscul de a rata totul din cauza sus-
piciunii sau a fricii de a încerca. 
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Popeasca

Nici nu am apucat bine să îl îm-
pachetez pe Popescu, să meargă
la vânătoare de boci, că în timpul
discuţiei noastre contradictorii
au năvălit Ioneasca şi Ildi. Îm-
brăcate de parcă mergeau pe
Everest. „Măi Popescule, ce te
apucă pe tine să vrei să-l omori
pe Boc?” „Pentru că vrea să ne
recalculeze pensiile. Adică, în loc
de 3000 de euroi să iau vreo 300.
Ţie îţi convine? De-aia am zburat
eu?” „De convenit nu-mi con-
vine, dar dacă intri în puşcărie?” 

Asta e viaţa,
Popeasco! 
Toate epocile au martirii lor”, a
spus el şi a plecat cu Ionescu cu
tot. „Fă, Ioneasco, ţie îţi convine
că bărbatul tău merge să-l
omoare pe Boc?” „Lasă dragă,
nu-l omoară ei. Numa îl sperie
oleacă. Dar să răspund sincer la
întrebare, mi-ar conveni ca
măcar să-l zboare un pic, după
care să-i dea drumul cu o
paraşută defectă”. „Ce ai zis? Cu
mine?” se trezeşte Ildi vorbind.
Ioneasca o priveşte cu dispreţ şi

îi dă o şapcă peste cap. „Şi voi
unde mergeţi?” „La Şumuleu
Ciuc, cu ungurii. Avem chef de
adrenalină, de aventură” spune
Ioneasca. „Da proastă mai eşti!
Acolo vă duceţi să vă rugaţi, nu
să vă tăvăliţi cu husarii”. „Eeeee,
ce ştii tu, Popeasco? După ritu-
alul ăla mergem pe undeva prin
Bacău, pe vechea graniţă. Am în-
ceput şi eu să rezonez cu patrio-
tismul lui Ildi”. „Da, madam
Popescu. Mergem acolo să
vedem până unde s-ar fi întins
Ungaria mea scumpă”. „Ildi!”
urlu eu la ea de-i cade căciula
din cap. „Voi sunteţi nebune.
Toată lumea vorbeşte de Europa
unită, toată lumea vrea evoluţie,
numaá voi vă întoarceţi cu o mie
de ani în urmă”. „Asta e viaţa,
cine uită, merită să fie bântuit de
istorie. Eu nu vreau să fiu bân-
tuită, aşa că...Da’ ce ai Popeasco?
Merg şi eu într-o excursie şi te
apuci tu să ne faci procese de
conştiinţă. Hai, pa. Pune mâna şi
scrie că te concediază patronul”.
Nu pot să le doresc decât să
meargă şi Flutur acolo, să-i
adune pe toţi şi să scrie cu ei pe
dealuri „Ardealul”. Pate Ardealul.
Au trântit uşa şi au plecat. Aşa că

eu m-am pus la televizor să văd
în direct fie asasinarea lui Boc,
fie cum ia Ioneasca bătaie de la
unguri. 

Nici nu mă pun bine în fotoliu că
sună cineva. Convinsă că s-au în-
tors cei 4 rătăcitori, deschid
zâmbind uşa, dar fac o grimasă.
În uşă, Lenuţa. „Madam Po pes -
cu, ştii cine a venit aici?” „Cine?”
„Eba” „Nu mai pot eu de Eba ta”.
„Da, dar dacă îţi povestesc ceva,
sigur îţi place”. Vreau, nu vreau,
o primesc în casă, îi fac cafea şi-
mi povesteşte. 

A venit EBa 
la Tîrgu Mureş 
şi pe când să meargă la întâlnire
cu fanii începe ploaia. Cum nu
înceta deloc, fata ia măsuri şi îl
sună pe Zeus. „Tatăăăăăăăă,
tăticule, ştiam eu că ungurii din
Tîrgu Mureş mă sabotează.
Plouă, tată, plouă şi eu nu pot
ieşi din hotel. Tatăăăăăă, fă ceva”.
„Hai, nu mai plânge că îi aranjez
eu pe ungurii ăştia. Stai cuminte
acolo, citeşte şi tu o carte. Carte

nu tabloide. Da, fata tatii?” „Da,
tată, dar te rog frumos opreşte
ploaia şi frigul că atâta ostilitate
numa’ la Hrebenciuc în casă am
mai simţit”. 
Băselu îl sună pe Boc. „Emile”
„Da, şefu. Să trăiţi, şefu”. „Măi
Emile, tu ştii cine este la Tîrgu
Mureş?” „Aoleu, şefu. A venit iar
preşedintele Ungariei? Pe aero-
port? Fără aviz de survol?” „Nu,
băi boule. Bou ce eşti!” „Să trăiţi
şefu, aveţi dreptate. Sunt un bou
mare”. „La Tîrgu Mureş este
fiică-mea, mă! Elena. În cam-
panie. Şi plouă cu găleata. Spe-
cial au făcut-o ungurii. Cine e,
bă, primar acolo? Ratatul ăla de
Borbely?” „Nu şefu. E Dorim
Florea. Adică Dorin. De-al nos-
tru, şefu. Băiat bun!” „Florea???
Hm. Care Florea, mă? Ăla care a
stins luminile în oraş când am
ieşit eu preşedinte, că a zis că
nu-i Revelion?” „Şefu, şefu, între
timp şi-a spălat păcatele. E de-al
nostru” „Cum să fie mă de-al
nostru, dacă plouă când e Elena
acolo? Ia vezi puţin. Să pri -
mească o vizită de la DNA”. Şi

pac, a închis. Boc, săracu era la
o întâlnire electorală şi cânta
„puşca şi cureaua lată”. De necaz
a dat cu căciula de pământ. Sună
la Florea. „Dorine, ce dracu
faceţi mă acolo? De ce plouă?”
„Şi ce dacă plouă, era secetă.
Numai bine”. „Nu prea cred,
doctore! E aia mică a lui şefu
acolo şi bate cu tocul în podea”.
„Cristoşii şi Dumnezeii ei de
lume. Emile, rezolv, spune-i lu’
şefu să nu-şi facă griji”. Ăsta
sună la Maior. „Să trăiţi şefu!
Aveţi o scamă, să vin să o iau?”
„Cretinule, tâmpitule, idiotule.
De ce plouă, mă, chiar când vine
aia mică a lu’ şefu la noi?”
„Păăăăăăăăi, io ştiu şefu? Cred că
aşa vrea Dumnezeu!” „Atunci fă
bine şi vorbeşte cu Dumnezeu
sau cu cine ştii tu şi EBa să uite
tot coşmarul de aici. O iei, o
plimbi, o masezi, o... asta nu.
Dacă fata asta nu pleacă mulţu-
mită de aici, e vai de mama ta, ai
înţeles?” „Da, şefu! Să trăiţi! Să
trăiţi bine”. 
Mă uit la Lenuţa şi nu pricep de
unde ştie atâtea. Dar mai ales de
ce îmi spune mie. „Madam
Popescu, mie mi s-a cam acrit de
politică. Hai să facem o
înţelegere: tu mă faci vedetă şi le
laşi baltă pe pipiţele alea două,
Ioneasca şi Ildi. Ai văzut şi tu ce
a zis Antonescu. Asta e ţara care
face vedete din toate pipiţele. Să
nu cazi şi tu în păcatul ăsta. Eu
nu-ţi cer nici bani şi nici nu vin
cu impresarul. Ce zici, batem
palma?” Mă uit la Lenuţa şi mi se
face milă. Dacă până şi pe ea a
dezamăgit-o politica...
Afară nici vorbă să se oprească
ploaia. Poate ar fi totuşi mai bine ca
pe Boc să-l prindă Popescu şi să nu
ajungă să-l smotocească Băselu!
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Cântând în ploaie Asta e viaţa, cine uită,
merită să fie bântuit
de istorie.

Nici nu am făcut bine reconcilierea, că iar m-am trezit singură acasă.
Nu numai fără Ioneasca şi Ildi, dar şi fără Popescu al meu. Ăsta, cu
zăludul de Ionescu, au pornit pe urmele lui Boc, să-i ia gâtul piticului
pe motiv de recalculare a pensiilor. Iar pe astea două le bănuiesc că 
s-au înhăitat cu vreun partid pentru că mi-au spus că pentru mine vor
fi disponibile de-abia după alegeri. Un singur lucru nu înţeleg: de ce
niciuna dintre grupări nu m-a cooptat? Fie consideră că nu pot conta
pe mine (ceea ce este rău), fie mă consideră mai utilă ca scriitoare
(ceea ce este şi bine şi fără risc).

Acest text este un pamflet 
şi trebuie tratat ca atare.


